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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

“MIXTA PRESENCIAL-VIRTUAL’’ 

 

ACTA No. 019 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA MIXTA 

DEL VIERNES 11 DE MARZO DE 2022 Hora: 10:00 A.M. 

PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE 2022 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

H.C CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO 

 

Presidente 

 

H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

 

Primer vicepresidente 

 

H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

 

Segundo vicepresidente 

 

AZUCENA CÁCERES ARDILA 

 

Secretaria General 

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 

 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

 

JAVIER AYALA MORENO 

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ 

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 
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FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA  

 

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES  

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES 

 

LEONARDO MANCILLA AVILA  

 

NELSON MANTILLA BLANCO  

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA  

 

EDINSON FABIAN OVIEDO PINZON  

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS  

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 

 

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR  

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO 

 
                    

 

 

 

PRESIDENTE: Buenas días, para todo el equipo de 

planta del concejo, unidades de apoyo, a quienes 

nos siguen en las diferentes redes sociales, señora 

secretaria usted también buen día, hagamos el 

primer llamado a lista y verificación del quorum. 

 

SECRETARIA: Buenos días señor presidente, buenos 

días para todos los honorables concejales 

bienvenidos a la sesión de hoy viernes 11 de marzo 

de 2022, hora 10:13 de la mañana, primer llamado a 

lista:  

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN 
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INTERVENCION DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN, presente, muy buenos días,  

 

SECRETARIA: LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

 

INTERVENCION DEL H.C. LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO, muy buenos días para todos, presente 

señora secretaria. 

 

SECRETARIA: JAVIER AYALA MORENO. 

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ. 

 

INTERVENCION DE LA H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ; Muy buenos días, presente señora 

secretaria. 

 

SECRETARIA: CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO. 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C. JAIME ANDRÉS BELTRÁN 

MARTÍNEZ, presente, buenos días. 

 

SECRETARIA: LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PREDILLA 

 

INTERVENCION DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA, muy buenos días Secretaria, presente. 

 

SECRETARIA: FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA 

   

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES 

 

INTERVENCION DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: 

Muy buenos días para todas las personas, presentes 

en este recinto, muy buenos días para los que se 

conectan, a los compañeros concejales, a la policía 

nacional a cada una de las personas, de los 

ciudadanos que están muy pendientes, presente 

señora secretaria. 
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SECRETARIA: LEORNARDO MACILLA AVILA 

INTERVENCION DEL H.C. LEORNARDO MACILLA AVILA: muy 

buenos días para todos, presente. 

 

SECRETARIA:  NELSON MANTILLA BLANCO. 

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA. 

 

 

INTERVENCION DE LA H.C. SILVIA VIVIANA MORENO 

RUEDA, muy buenos días, presente desde el recinto 

de la democracia. 

 

SECREATARIA: EDILSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

 
 

INTERVENCION DEL H.C. EDILSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN, 

presente, señora secretaria.  

 

SECRETARIA: CARLOS FELIPE PARRA ROJAS. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS, 

presente. 

 

 

SECRETARIA: TITO ALBERTO RANGEL ARIAS. 

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO. 

 

INTERVENCION DEL H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL 

BUITRAGO, presente en el recinto de la democracia  

 

 

SECRETARIA: CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO. 

 

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal 

JAVIER AYALA MORENO. 

 

INTRVENCION DEL H.C. JAVIER AYALA MORENO: Presente 

señora secretaria.  
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INTRVENCION DEL H.C. FRANCISCO GONZALEZ: Señora 

secretaria Francisco González. Presente.  

 

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal 

FRANCISICO GONZALEZ.  

 

 

INTRVENCION DEL H.C. CARLOS ANDRES BARAJAS: Señora 

secretaria para registrar asistencia de forma 

presencial en el recinto, gracias señora 

secretaria.  

 

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal 

Carlos Andrés Barajas. 

 

Señor presidente han respondido al llamado de lista 

14 honorables concejales, por lo tanto hay quorum 

decisorio y de liberatorio. 

 

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria, continuamos.  

  

SECRETARIA: Continuamos con el orden del día.  

 

INTRVENCION DEL H.C. CONCEJAL NELSON MANTILLA: 

Perdón presidente, secretaria, presencia del 

concejal Nelson Mantilla, en la plenaria virtual, 

gracias. 

 

INTRVENCION DEL H.C. CONCEJAL CRISTIAN REYES: 

Secretaría Cristian Reyes presente Gracias. 

 

SECRETARIA: Se registra la asistencia de los 

concejales Nelson Mantilla y Cristian Reyes. 

 

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria, continúe por 

favor. 

 

SECRETRIA AZUCENA CACERES: Orden del día. 

 

PRIMERO: Llamado a lista y verificación del quórum. 

SEGUNDO: Lectura, discusión y aprobación orden del 

día. 

TERCERO: Himno de la ciudad de Bucaramanga. 
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CUARTO: Presentación del informe de gestión de 

enero a diciembre del año 2021 por la oficina de 

asuntos internacionales OFAI a cargo de la doctora 

LINA MARCELA ROMERO COMENARES. 

QUINTO: Lectura de documentos y Comunicaciones. 

SEXTO: Proposiciones y asuntos varios  

 

Bucaramanga viernes 11 de marzo de 2022 hora 10:18 

am, el presidente CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO, la 

secretaria general AZUCENA CACERES ARDILA, señor 

presidente ha sido leído el orden del día, para la 

sesión número 019 de 2022. 

 

PRESIENTE: Muchas gracias señora secretaria, 

¿honorables concejales aprueban el orden del día? 

 

SECRETARIA Señor presidente ha sido aprobado el 

orden del día para la sesión de hoy. 

 

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria. 

 

SECRETARIA Continuando con el punto 3 del orden del 

día suena el himno de Bucaramanga, nos colocamos de 

pie. 

 

(...) suena el himno 

 

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria. 

 

SECRETARIA Cuarto punto con el orden del día, 

presentación del informe gestión enero a diciembre 

del año 2021, oficina de asuntos internacionales 

OFAI a cargo de la doctora Lina Marcela Romero 

Colmenares. 

 

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria, doctora Lina 

Marcela bienvenida a la corporación y estamos 

atentos a escuchar su informe de la oficina OFAI. 

 

INTERVENCION DE LA DRA. LINA MARCELA ROMERO, 

OFICINA OFAI: Muchas gracias muy amables, buenos 

días a todos los honorables concejales que se 

encuentran en el recinto y los que están 

virtualmente, es un gusto estar para mí en este día 
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presentándoles el informe de gestión del año 2021, 

¿la pantalla puede ser vista perfectamente? Okey, 

perfecto. 

 

Entonces un poquito de contextualización de la 

oficina rápidamente fue creada por el decreto 

municipal 018 de 2011, su función principal. 

 

PRESIDENTE: ¿Doctora? Perdón doctor, pero usted 

puede compartir pantalla. 

 

¿José tiene habilitada la opción la doctora para 

compartir pantalla?  

 

¿José? 

 

LINA MARCELA ROMERO, OFICINA OFAI: Bueno entonces 

la función principal es asesorar y apoyar la 

gestión del alcalde y las diferentes dependencias 

de la Administración local en temas 

internacionales. 

 

Es la responsable de las relaciones diplomáticas de 

la ciudad con los diferentes actores 

internacionales y se apoya en lo aprobado en el 

plan de desarrollo municipal, acuerdo 013 de 2020, 

en la estrategia Nacional de cooperación 

internacional 2019- 2022, propendiendo por la 

visibilizarían también de la ciudad en el exterior. 

 

Un poco acerca de mí; para los que no me conocen, 

soy administradora de empresas de profesión, 

especialista en finanzas con magíster en 

administración, tengo experiencia en gestión de 

proyectos, procesos de internacionalización, 

finanzas corporativas, investigación académica y 

empresarial, fortalezas en relaciones 

internacionales y lenguas extranjeras. 

 

Las líneas de acción, que yo creo que todos 

conocen, la diplomacia y relacionamiento 

estratégico gestión extranjera directa y comercio 

exterior, intercambio educativo y cultural, 

cooperación nacional e internacional y la quinta 
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qué es transversal a todas estas qué es 

comunicación institucional y promoción territorial. 

 

Un poco de antecedentes previos al año 2021 para 

contextualizar también lo que encontré al llegar a 

la oficina previamente al 2021, es que la oficina 

de asuntos internacionales en la administración 

anterior tenía un enfoque en transporte masivo, 

específicamente ciclo rutas y en migración 

venezolana, no hubo empalme de OFAI de una 

administración a otra, por lo tanto no haber habido 

un empalme la OFAI pasó desapercibida cuándo fue 

creado en el plan de desarrollo y permaneció 

inactiva Incluso en el año 2020. Por ende no cuenta 

con metas en el plan de desarrollo, no es 

ordenadora de gasto. 

 

¿Qué avances tenemos para mostrar del 2021? se 

amplio inicialmente el espectro de acción de la 

oficina ya con unos enfoques de diplomacia y 

cooperación internacional, inversión extranjera, 

intercambio educativo y cultural y promoción 

territorial de acuerdo a las funciones propias de 

la oficina, del cargo Y pues en necesidad frente a 

lo que venía haciendo la oficina en la 

administración anterior. 

 

En cuanto a la gestión diplomática, hemos estado en 

contacto frecuente con la embajada de Colombia en 

Estados Unidos, hemos estado buscando de 

mandamientos y oportunidades comerciales con la 

planta Dallas y Miami, para ello se han enviado ya 

las intenciones respectivas estamos esperando 

entonces de que nos respondan. 

 

La embajada de República Checa en Colombia estuvo 

acá dando sus credenciales a principios del año 

pasado y nos vino a hablar de temas como ciudades 

inteligentes "Smart cities" y movilidad sostenible. 

 

También tenemos contacto permanente con GIZ y C40 

la agencia de cooperación alemana qué ha estado a 

cargo del proyecto movilidad sostenible más que 

todo con respecto a CLOI, con la embajada de 
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Francia en Colombia hemos buscado mandamientos, 

hemos socializado becas dirigidas específicamente 

para Colombia, tuvimos la visita de los 

representantes la embajada junto con una misión qué 

quería venir a explicar un poco su experticia en 

energía limpia, más específicamente en hidrógeno y 

pues fue una visita bastante productiva ha ido de 

también, por si acaso no lo conocen los honorables 

concejales, el gobierno nacional ya sacó la ruta 

hacia el 2030 y el 2050 del hidrógeno 

específicamente, para lograr incorporar está 

energía limpia dentro de las posibilidades de 

explotación energía, como alternativa Limpia para 

el país. 

También estamos en contacto con él ONU-habitat 

GOAL, OIM, OMT, acción por el hambre,ACNUR, la 

international medical Corps, con quienes… con ONU-

habitat GOAL, OIM, OMT tenemos proyectos ya muy 

concretos qué más adelante les describiré. 

 

El trabajo con la APC, ha sido constante, hemos 

estado haciendo la identificación de proyectos 

priorizados del municipio para hacer digamos 

apoyados por cooperación internacional, ya tenemos 

el grupo identificado, y ya se envió a la APC, la 

APC nos está apoyando con esa búsqueda de apoyo y 

más adelante les comentaré exactamente cómo es que 

están haciéndolo. 

 

El proyecto onu-habitat ciudades incluyentes es un 

proyecto que obra en mejoramiento de condiciones en 

la unidad de intervención territorial, qué fue 

elegida para granjas de Provenza y viveros de 

Provenza, en el marco de ese proyecto también hemos 

sido beneficiarios de talleres de capacitación, 

dirigidos exclusivamente para la alcaldía de 

Bucaramanga en principios de nueva agencia urbana y 

construcción de ciudades inclusivas , estatuto 

temporal de protección para migrantes venezolanos, 

place branding en ciudades y territorios, o 

creación de espacios públicos y urbanismos táctico. 

El proyecto Goal, Barrios resilientes de la ONG 

GOAL, qué consiste en obras de mitigación de riesgo 

de desastres, se está llevando a cabo se está 
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desarrollando en Villas del Girardot, el barrio 

galán y el barrio 5 de enero, en el marco de este 

proyecto ya tenemos concretada la misión de 

funcionarios de la alcaldía de Bucaramanga que 

estará visitando la ciudad de Tegucigalpa paras 

entre el mes de abril y mes de mayo, en aras de 

poder conocer Cómo se ha desarrollado este proyecto 

que lleva más de 10 años operando en esa ciudad, 

que aquí por cierto en Bucaramanga lleva 

aproximadamente un año. 

 

Participamos activamente en la mesa de 

internacionalización regional apoyamos el GPS o 

globo el plan Santander y la misión de 

internacionalización el piloto de regionalización 

Qué son dos iniciativas lideradas por él mincit, 

impulsamos a la inversión extranjera directa de las 

exportaciones con las iniciativas que nosotros 

aportamos a esas mesas o a esos espacios en dónde 

estamos participando y también con otras 

iniciativas propias. 

 

Somos miembros organizadores, fuimos el miembro 

organizador de la feria de la reactivación mincit 

qué se llevó a cabo en octubre en el club del 

comercio, en el cual teníamos para todos los 

empresarios que estaban interesados en exportar o 

que ya estaban exportando una oferta institucional 

completa para poder colaborar con esta gestión. 

 

La iniciativa inglés para el empleo, es una gestión 

que nació en la OFAI con el sector privado 

inicialmente que ahora está siendo liderado por 

Secretaría de Educación junto con el Sena para 

incentivar el inglés entre la población ni-ni que 

no estudian ni trabajan. Está gestión con el sector 

privado inicial consistió en lograr una alianza con 

ellos, más que todo un compromiso en el sentido 

valga la redundancia de comprometerse a emplear 

aquellas personas que alcancen el nivel B1, Qué es 

inicialmente el que se requiere, los emplean esta 

manera lograr que hayan menos deserción en este 

tipo de iniciativas que pues creo que ya tal vez 

todos conocemos normalmente cuándo son iniciativas 
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de este tipo de iniciativas de inglés gratis pues 

tiene una alta deserción desafortunadamente dentro 

de la población y no llega a feliz término, digamos 

no tiene el impacto deseado, entonces de esta 

manera involucrando al sector privado, 

ofreciéndoles oportunidades de empleo para aquellos 

que alcancen el nivel de inglés Esperamos que la 

participación y que la llegada a feliz término 

aumente. 

 

Participamos en comiquitas Qué son modalidades de 

cooperación internacional con otros países de 

Latinoamérica, mixtas pues son digamos, 

participaciones de otros proyectos, de otras 

dependencias de la alcaldía donde nosotros los 

hemos asesorado. 

 

Hemos recibido y hemos otorgado capacitación en 

cooperación internacional, por parte de la agencia 

internacional de cooperación y la universidad Nueva 

Granada nosotros esa capacitación, concursos 

completos para poder formal a funcionarios de la 

alcaldía en cooperación internacional y también a 

la OFAI ha capacitado a sus enlaces en cada una de 

sus dependencias. 

 

Hemos hecho fortalecimiento universitario mediante 

la gestión de alianzas entre por ejemplo la 

universidad internacional de Florida y las 

universidades bumanguesa más específicamente para 

las facultades de salud, Esta es una iniciativa que 

apenas alcanzó a realizarse a finales del año 

pasado Entonces estamos esperando ahorita a 

principios de año que se materialice, ya que 

nosotros pues gestionamos todas las reuniones con 

las universidades que ellos digamos vieron que 

podrían estar interesados en integrarse en un 

proyecto de investigación a nivel doctoral también 

estamos gestionando dobles titulaciones entre 

universidades por ahora solamente con Francia y de 

Bucaramanga. 

 

Socialización y asesoría a funcionarios de la 

alcaldía de convocatorias para becas educativas 
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dirigidas para trabajadores del sector público, 

hemos asesorado entre otros, becas cursos cortos en 

China, becas de maestría gobierno de Corea del Sur 

y becas de doctorado con el programa fulbright y 

entre otros programas que hemos socializado. 

 

Ya publicamos el primer boletín de becas dirigido 

al público en general también con las oportunidades 

de becas que nosotros estamos en constante búsqueda 

para poder socializar. Pueden ver arte de la feria 

de la reactivación De qué se llevó a cabo el 8 de 

octubre, fue entrada gratuita dirigida a todos los 

empresarios en el club de comercio, tuvo la visita 

de la ministra de comercio industria y turismo 

Maria Ximena Lombana. 

 

Aquí están los proyectos que nosotros estamos 

apoyando, qué elegimos Para que la APC nos apoye 

con la búsqueda de ayuda por cooperación 

internacional, son los proyectos que consideramos 

que tienen mayor posibilidad de ser apoyados y qué 

son más importantes para la alcaldía en este 

momento, está la oficina de las tic para fortalecer 

ciudad inteligente, la secretaría de interior qué 

es operación libertad y casa libertad, el 

acompañamiento a iniciativas de emprendimiento y 

espacio público secretaría de educación es la 

formación de profesorado educación stem, Secretaría 

de Desarrollo Social es fortalecimiento de la 

atención psicosocial jurídica a Víctimas de 

violencia basada en género ,secretaría jurídica es 

la defensa jurídica del páramo de Santurban , el 

acueducto Metropolitano de Bucaramanga con el 

tratamiento de aguas residuales en sectores muy 

interconectados en el área de la ciudad Norte, y 

secretaría infraestructura para el sistema Público 

de bicicletas. 

 

Tuvimos la visita del agregado para la cooperación 

Universitaria científica de la embajada francesa y 

una científica experta en energía limpia, 

específicamente en hidrógeno azul y verde, Ahí está 

también la directora de la alianza francesa de 

Bucaramanga.  
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Esta fue el primer arte que se sacó, el primer 

boletín de becas internacionales dirigido al 

público en general y este es el arte de la 

iniciativa de inglés para el empleo mente que pues 

en una alianza con el sector privado 

específicamente con algunas empresas de videos por 

ahora pero estamos En búsqueda de enriquecer ese 

sector, ese actor ahí también pues liderado cómo 

les comenté por la secretaría de educación y el 

Sena. 

 

Rápidamente quiero mostrarles Cuáles son las 

perspectivas para la oficina para el año 2022, 

esperamos materializar los hermanamientos qué 

tenemos ya planeados comenzamos gestión con 

Arequipa, enfocada en gastronomía y cultura 

teniendo en cuenta la riqueza gastronómica y 

cultural valga la redundancia de este país con una 

ciudad en Francia qué es líder en energías limpias 

y en sostenibilidad, tiene muy buen sector 

educativo  , Monterrey y México en cultura, Miami y 

Atlanta el turismo de salud y tal vez con Miami 

también educación. 

 

Ya tenemos invitación para la alcaldía por parte de 

algunos actores para viajar al exterior tienes muy 

importantes y enriquecedoras para la ciudad, en el 

marco del proyecto barrio resilientes cómo les 

Comente la ONG GOAL, y con el apoyo de usaid, la 

agencia de cooperación de Estados Unidos ya no se 

extendió la invitación para visitar capital de 

Honduras Tegucigalpa, puede ser a finales del mes 

de abril o mayo. También Se recibió ya la 

invitación al Foro urbano mundial de ONU-habitat 

qué se realizará Polonia en junio y una misión para 

conocer la oferta o digamos el desarrollo en "Smart 

cities" y transporte sostenible que ostenta 

República Checa y varias ciudades de República 

Checa en septiembre. 

Se aproximan eventos de talla internacional en 

Bucaramanga , les muestro algunos de estos eventos, 

la ONU-habitat quiere hacer un foro en el marco del 

proyecto que les comentamos, es un foro importante 
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en urbanismo, se va a realizar una cumbre de 

páramos, que todavía está siendo construida y 

organizada y pues estaremos prestos para poder 

fortalecer esa Cumbre, el evento de ciclismo de 

Movistar ya es un hecho y se va lanzar en junio o 

va a suceder en junio ya fue lanzada, la mesa de 

cooperantes Internacionales que con el apoyo de la 

agencia presidencial de cooperación probablemente 

va a suceder en el segundo semestre de este año 

dónde asistirán con una convocatoria tan importante 

cómo lo puede ser la agencia presidencial de 

cooperación, esperamos recibir la visita de 

importantes diplomáticos y agencias de cooperación 

del mundo.  

 

Participaremos en el Foro de filantropía para 

búsqueda de proyectos que se van a realizar en 

Medellín liderado por la agencia presidencial de 

cooperación, llevaremos los proyectos que ya les 

mostré y la iniciativa de bumangueses en el 

exterior que creo que también les había comentado 

en la oportunidad anterior, estamos organizando 

Cuáles serían nuestros Embajadores en el exterior 

que están destacándose, pero no lo tenemos cerrado 

únicamente a estos personajes destacados sino 

también a todo el que sea de Bucaramanga y quiere 

integrarse a esta iniciativa Para apoyar los 

proyectos, las actividades, o todo lo que tenga que 

ver con Bucaramanga. 

Tenemos planeado ya, algunos países interesados en 

realizar semanas internacionales de su país propio 

acá en la ciudad, enmarcados los 400 años, esta 

semana se internacionales Pues están compuestas de 

varios eventos, Macro ruedas entre las que cámara 

de comercio bilaterales, están tan bien eventos 

culturales, están también eventos culturales, 

gastronómicos, en fin es bastante rico para estas 

semanas internacionales Y tenemos planeado realizar 

ruedas de negocios entre cámaras de comercio 

binacionales pero pues esto es algo que todavía no 

tenemos en concreto, está proyectado para este año. 

 

¿Qué retos se encontramos para este año? En un 

ambiente geopolítico bastante complejo todos 
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conocemos lo que está sucediendo en Ucrania y ya 

comenzamos a mentir los coletazos de esa 

problemática, porque ella mi conocimiento que hay 

una ONG Qué ofrece el alojamiento a los migrantes y 

ya anuncio qué se va a la ciudad por completo 

porque los fondos se va netamente para el conflicto 

en Ucrania, Esto es algo que se espera debido a que 

la mente es una problemática muy compleja y puede 

en algún modo llegar a afectarnos era significativa 

ya que mayoría de la cooperación que tenemos en la 

ciudad está enfocada en migración, entonces es 

posible que tengamos una baja en la ayuda por 

cooperación internacional, por esta causa. 

 

Quisiera comentarles qué pues en aras de incentivar 

la inversión extranjera directa, la mayor digámoslo 

así por la cual las empresas extranjeras no están 

llegando como quisiéramos es que no les estamos 

otorgando exenciones tributarias ni a las empresas, 

ni a los cooperantes internacionales, Los 

cooperantes Internacionales están sujetos al pago 

de estampillas al igual que cualquier otra empresa 

esto nos acarreado ya algunos inconvenientes con 

algunos cooperantes entre otros un cooperante 

británico, yo se lo dejo sobre la mesa, quisiera 

aquí comentarlo con ustedes porque es un tema que 

si se llegase a dar pues tendría que pasar por aquí 

entonces quiero que lo tengan en cuenta. Que se 

pueda realizar también entonces ya lo he comentado 

en las mesas de internacionalización regional y 

seguiré entonces intentando ver cómo se puede dar 

eso de lo más pronto posible. 

 

Hay otro reto, gestionar apoyo por parte del Sena 

para aumentar la capacitación de mano de obra en 

oficios técnicos y no aumentar la competitividad 

empresarial, digamos que las quejas de los gremios 

son varias, he tenido varios comentarios creo que 

en el último ustedes recordaran, en la última 

visita acá tuvimos la presencia de Franklin 

Guevara, quién se encarga de manufactura, quién nos 

expresó la misma problemática entonces estamos, 

ando con la mesa también de conformar un grupo 

porque ya se ha intentado hablar con el Sena por 
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parte de algunos actores, ya habido digamos unos 

acercamientos pero todavía no se ha obtenido la 

respuesta se requiere al parecer para poder 

aumentar este tipo de capacitaciones. 

 

Los esfuerzos para continuar impulsando el 

bilingüismo múltiples actores, es un reto que 

también tenemos para este año, además del que ya 

tenemos pues la iniciativa inglés para el empleo, 

apoyo a eventos de agenda a 400 años por parte de 

actores internacionales, si bien la OFAI no está 

construyendo la y estamos en constante búsqueda de 

apoyo a los eventos por ejemplo como les comentaba 

las internacionales con los países, esa es una 

iniciativa qué Enriquecerá seguramente la agenda de 

los 400 años, pero pues ahí también es un reto que 

quiero mencionar. 

 

A largo plazo las medidas para garantizar la 

continuidad de OFAI el tiempo, para que no vuelva a 

suceder lo que sucedió en el cambio de gobierno 

donde como no hubo un Empalme de la oficina y 

sencillamente la oficina pasó desapercibida y pues 

quedó por fuera del plan de desarrollo, entonces a 

largo plazo yo les comento, cómo no tenemos 

presupuesto y pues creo que lo único que podríamos 

dar por ahora es dejar trazado en el plan de 

trabajo para que se conforma una política pública 

en la próxima administración, eso es una idea a 

largo plazo le repito, creo que eso sería todo por 

ahora, les agradezco mucho, muy amables. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Lina Marcela, 

hemos escuchado los honorables concejales el 

informe de gestión doctora Lina, ahora los 

concejales van a hacer sus interrogantes frente al 

mismo para que usted en su momento que le toque 

pues nos responde acá entonces tiene el uso de la 

palabra la concejal Silvia Moreno.  

 

INTERVENCION DEL H.C. ROBIN HERNANDEZ: Presidente 

una moción que pena, discúlpeme tanta molestia. 

 

PRESIDENTE: ¿cuál es la moción concejal Robin?  
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INTERVENCION DEL H.C. ROBIN HERNANDEZ: Para 

registrar mi asistencia, que pena con usted. 

 

 

PRESIDENTE: Con gusto concejal Robin, señora 

secretaria por favor registrar asistencia del 

concejal Robin Hernández. 

 

SERETARIA: Concejal, por el chat se registra 

también el concejal Tito Rangel Arias. 

 

PRESIDENTE: Concejal Silvia tiene el uso de la 

palabra. 

 

INTERENCIN DE LA H.C. SILVIA MORENO: Buenos días 

para todos mis compañeros y compañeras y las 

personas que nos ven desde las distintas 

plataformas tiene el consejo para escuchar, bueno 

doctora Lina inicia usted a las 10:24 y termina a 

las 10:46 sí forme de exposición 12 páginas perdón, 

dónde En realidad a leerlo no solo yo sino mi 

equipo de trabajo, este informe da pena, tristeza, 

ira y mucha porque solo se dedicaron a copiar, 

cortar, pegar los sinónimos para hacer el cambio de 

palabras. Aquí mi compañero Chumy, con justa causa 

dice se viene a hacer un control político serio, 

viene aplaudir a los secretarios ni a los jefes de 

oficina y con razón porque en estos momentos la 

ciudad de Bucaramanga no tiene oficina de asuntos 

internacionales, tenemos un grupo con intenciones 

de hacer, pero no sé qué les falta para que se 

pongan hacer y sin embargo la ciudad les está 

pagando por no hacer nada. 

 

José si me ayudas por favor con las diapositivas 

qué te compartí para decirle a la doctora Lina, de 

qué es que estamos aquí hablando en el día de hoy. 

 

Mire Este es el informe 2021 y este es el informe 

2022, usted en el 2021 y en el 2022 con el mismo 

tema, diciendo lo mismo, pasamos de estar próximo a 

formarse a está en proceso de firma, con respecto a 
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esto es ¿vamos a tener realmente el proyecto de 

mitigación de riesgo con la ONG GOAL? 

 

Siguiente diapositiva José por favor, igual, 

entonces vamos a hablar de la embajada francesa, la 

diferencia fue " la visita del agregado de 

cooperación científica" ¿pero los resultados? 

¿Veremos las becas que mencionas informe? 

interesante que nos las hubiera traído hoy o no las 

hubiera puesto en el informe de 12 páginas, 

siguiente diapositiva de José por  favor, igual, 

inversión extranjera y feria de reactivación, los 

mínimos términos nada de nada, siguiente 

diapositiva, esfuerzos para el posicionamiento de 

la ciudad partiendo de la ley 400 años, Qué es 

igual que la oficina de la OFAI no hay metas, no 

hay proyectos, no hay nada. Siguiente diapositiva 

José por favor, dice por último qué es la 

articulación qué hace la OFAI, ¿cuál es esa 

articulación? Señor presidente por el uso de la 

palabra Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: con gusto concejal Silvia, gracias por 

su participación, el uso de la palabra el concejal 

Carlos Barajas. 

 

INTERVENCION DEL H.C. CARLOS BARAJAS: Presidente 

quiero comenzar mi intervención, diciendo que a mí 

me da tristeza ver como algunas oficinas de la 

Administración son subutilizadas, y entender cómo 

nos dice la responsable de la oficina de la OFAI 

hoy, qué no recibió empalme de la administración 

anterior, eso es sencillo, es que nosotros duramos 

4 años sin internacionalizar Bucaramanga, y 

mientras otras cosas cerramos 6 casas de la 

Juventud en 4 años y muchas otras cosas que se 

dejaron de hacer y eso duele. 

 

Porque hoy Bucaramanga señora directora de la OFAI, 

es una ciudad que afuera la conocen los que se 

fueron de Bucaramanga a trabajar en los 

restaurantes porque aquí no hay empleo, pero 

Bucaramanga no está para el mundo porque 
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Sencillamente no es culpa suya, es que duró 

estancada, una ciudad frenada. 

 

Me preocupa algo, quiero contarle que la embajadora 

de la República Checa, vino por este servidor 

Carlos Andrés Barajas, y no quiero que miden los 

médicos pero con el cónsul honorario que ni 

siquiera nombraron ahí, el doctor Germán, fue el 

que trajo a la embajadora y no hablamos de 

movilidad sostenible, en ningún momento se habló de 

movilidad sostenible, amor puede medio ambiente y 

tecnología porque a ellos les gusta mucho el tema 

de la tecnología. Pero se habló de medio ambiente. 

 

Y ojalá en esa visita qué van a hacer a la 

República Checa y excúsame, espero que no vaya 

sonar feo lo que voy a decir, no sea para viaticar, 

que sea para traerle resultados a Bucaramanga, 

porque la República Checa es un estado muy próspero 

y de allí se pueden traer tecnologías, se pueden 

hacer convenios muy interesantes y cuando hablo de 

tecnologías Ojalá fuera usted y se diera cuenta 

donde funciona la planta de tratamiento de basura 

en la capital de República Checa. Y ojalá se 

hicieran o se tratarán estrategias no para hacer un 

vital hoy, sino hacer cosas importantes con nuestra 

basura y convertirla en industria. 

 

Me preocupa, quedó con varias preocupaciones con su 

informe y es que yo no quiero que nuestra 

administración que le está apuntando a reparar 

tantos pendientes históricos, no coja el rumbo de 

Iván Duque, puros anuncios lo digo porque aquí vino 

Martha Lucía anunciar la economía de pie, sectores 

qué anuncian y muchas cosas que ha anunciado el 

presidente Iván Duque que por el bien de Colombia 

le quedan apenas escasos meses. Pero usted habla de 

inglés para el empleo ¿Cuántos? Hábleme de 

resultados, aquí hay una empresa en Bucaramanga y 

si usted gusta la puedo poner en contacto con esa 

empresa que está buscando muchachos y muchachas en 

B1  para darles empleo y no hay, estamos haciendo 

todos los esfuerzos para que se empresa no se vaya 

de Bucaramanga. Y están buscando convenios con 
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institutos que dictan inglés para pagarles, darles 

gratis a los muchachos el B1 para poderlo de 

emplear. Ojalá a mí me hubiera gustado que usted lo 

hubiera nombrado hoy pero no lo nombró. 

 

Me llama la atención el tema de las becas ¿Cuántas 

becas? ¿Cómo se accede a las becas? No son las 

mismas del plan de desarrollo que se aprobaron en 

la secretaría de educación, según entendí son 

otras, Entonces quiero saber ¿cuántas becas? 

¿Cuánto muchachos tenemos en el exterior? ¿Se 

fueron o no se fueron? ¿Les pagan o no se les paga? 

¿La administración les ayuda a conseguir el 

pasaporte? Ósea hay que desmenuzar más esos temas. 

 

Y mi gran preocupación en dónde quiero poner todos 

los asteriscos en negrilla Y cómo en arial 50; 

cuando usted hablo de la feria de la 

reactivación... Ya no quiero que la feria de la 

reactivación se convierta el abastecer los 

intereses de los señores Gamboa, porque eso es lo 

que ha ocurrido durante varios años aquí en 

Bucaramanga. 

 

Neo mundo al servicio de Wilson Gamboa, claro 

sencillo, y que venga acá y diga que no, y resulta 

que en el consejo, qué en el mundo no está al 

Servicio de él. Es sencillo, Yo quiero saber en esa 

feria que usted nombre ahorita ¿Cuántos compradores 

internacionales vinieron a Bucaramanga? ¿Cuántos de 

México? ¿De Estados Unidos? ¿De China? No sé de 

dónde pero espero que... Usted no nos puede mostrar 

un afiche que duró 30 segundos en una diapositiva y 

no decirnos oiga vinieron 15 compradores, se 

vendieron cien mil pares de zapatos, se hicieron 

convenios a 3 años, no la escuché hablar de eso, la 

OFAI muerta en reactivación, ¿porque? Porque 

sencillamente la feria esa del calzado que se hizo 

ahorita, en neomundo fue una feria para favorecer a 

una asociación qué se llama Asoinducals. Pero yo sí 

quiero saber en ¿dónde se hospedaron y cuál fue el 

lobby que le hizo la administración? A los 

compradores extranjeros que vinieron a Bucaramanga, 

Qué hizo la OFAI para traer los compradores, 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 21 de 

46 

  

 

FOLIO 21 

  

Cuántos pares de zapatos vamos a exportar de 

Bucaramanga Y a qué países, eso es lo que yo quiero 

escuchar de la OFAI, porque la OFAI no puede 

quedarse en simplemente un escenario de nómina y lo 

tengo que decir con tristeza no caigamos en lo que 

cayó la administración anterior y usted tiene todas 

las capacidades, Porque mientras estuvo Julián 

Silva simplemente puede paso para no dejarlo sin 

trabajo, pero yo sí quisiera que me contarán ¿Qué 

hizo Julián Silva en la obra? Sencillamente no 

respondió nada, no hizo nada, calentar el puesto y 

cobrar el sueldo ¿Y dónde están las gestiones 

internacionales para mostrar a nuestra ciudad 

bonita a nivel internacional? Eso es lo que yo 

quiero, yo sí quiero que hablemos de reactivación 

porque este año se van a hacer de Bucaramanga 400 

años y vino una feria que acabo de pasar 400 

expositores ¿Y qué? ¿Cuánto vendieron? A mí me 

gustaría en el informe del IMEBU tuviera también su 

Merced y hablaran, es que el IMEBU tienen que ir 

así de la mano, con la OFAI y cuando haya la feria 

solo tiene que sentarse con usted y decir bueno la 

OFAI ¿qué contactos ha hecho a nivel internacional? 

Para que traigamos compradores internacionales Y si 

toca viajar, pues viaje. Yo sé que el alcalde le da 

los viáticos y viaje y vaya y busque con los 

consulados y con todos los que hay que tratar para 

traer, invitar y que el hotel tríada, el Holly 

todos estén reventados de extranjeros en esas 

ferias y resulta que no. Yo creo que no vino 

ninguno, yo creo, no lo afirmó, pero me atrevería a 

decir que a Neo mundo no vino ningún extranjero. 

Entonces eso no puede pasar en Bucaramanga, qué una 

oficina tan importante como la OFAI no represente 

su espacio en una feria Y más si hablamos de la 

feria de la reactivación, va a haber más ferias y 

yo sí quiero ver a la OFAI trayendo y presentándose 

usted orgullosa en un auditorio diciendo les 

presento estos empresarios mexicanos, estos chinos, 

franceses, estos checos, que vienen a llevarse 

nuestro calzado, nuestras confecciones porque 

Bucaramanga confecciona, nuestra joyería, por aquí 

también tenemos joyeros ¿y vienen a llevarse 

nuestra industria? Ni se ven por ahí. 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 22 de 

46 

  

 

FOLIO 22 

  

 

Eso no puede seguir pasando en Bucaramanga porque 

Bucaramanga duro 4 años estancada 

internacionalmente, ese es un pendiente histórico 

que tenemos por eso necesitamos levantar ese 

pendiente histórico, presidente con su etnia quiero 

pedirle sesión informal para que la responsable de 

la OFAI escuche porque este es el espacio de los 

ciudadanos también, escuche lo que ocurre con las 

ferias en Bucaramanga. Y es que quiere dejarlo aquí 

sentado para que su Merced lo escuché y empecemos a 

corregir eso, Neo mundo no puede ser el local de un 

particular, Neo mundo es Bucaramanga, para el 

mundo, no para un particular Y eso quiero que usted 

se lleve ese mensaje y mi comentario hoy Con todo 

el respeto a usted como funcionaria, como mujer, 

como representante de una administración a la que 

como miembro del partido verde apoyo Porque el 

partido verde es un partido declarado de gobierno, 

luego apoyamos todas las escenas importantes de la 

administración de Juan Carlos Cárdenas por eso aquí 

hay que advertir también que la OFAI tiene que ser 

el ABC de la Administración municipal y mostrar qué 

es otro pendiente histórico se puede reparar. 

 

Presidente si usted me permite, sesión informal 

para que el señor Franklin Guevara intervenga, 

gracias. 

 

PRESIDENTE: ¿honorables concejales aprueban la 

sesión informal?  

 

SECRETARIA Señor presidente ha sido aprobada la 

sesión informal. 

 

INTERVENCION DEL SEÑOR FRANKLIN GUEVARA: Señores 

concejales gracias por el espacio, a ver hace unos 

meses estuvimos acá con el tema de la OFAI y yo les 

decía que con la propuesta del sector manufacturero 

era ¿porque no creamos una oficina de asuntos 

internacionales? con el debido respeto no la 

tenemos en este momento. 
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Lo que está sucediendo con el tema del calzado, hay 

un reporte de un millón de pares vendidos en un 

evento... Me gustaría que ustedes hablaran con los 

empresarios y le preguntarán si eso es cierto, eso 

es trabajo de él IMEBU, y me dicen el reporte no lo 

quieren presentar y habló en nombre del comité de 

gremios de la Industria de la moda, en este momento 

presido. 

 

Otro evento que se realizó en el Holiday pues ahí 

ha estado un poco mejor el tema, pero si estamos 

hablando de un millón de pares vendidos yo quiero 

decirles ¿qué vamos a hacer con la industria de las 

confecciones? Para que lo sepan y hagamos un 

recorderis hasta hace 8 años durante 20 años 

tuvimos el evento comercial de ropa infantil más 

importante de Latinoamérica, era el tercero en el 

mundo, cubrían periodista de Estados Unidos, de 

Canadá, de España, de Italia, venían acá por 

voluntad propia a cubrir el tercer evento más 

importante del mundo Bucaramanga lo tenía. Y lo 

perdimos, mi propuesta al consejo al consejo a este 

y al anterior y al anterior es porque no nos ayudan 

a recuperar ese evento internacional en el mes de 

julio teníamos árabes, estadounidenses, europeos 

placa en la ciudad buscando el mejor producto Según 

dicen ellos del mundo ayúdenos a recuperar ese 

evento comercial. 

 

Si yo le digo que venían a cubrir desde todas las 

partes del mundo es porque era muy importante, el 

año anterior lo íbamos a lanzar en el mes de julio 

y una niña nombre Luz Dary Barajas funcionaria de 

neomundo, me dice que por orden del señor Wilson 

Gamboa nos quitan la reserva del predio, entonces 

¿En manos de quién estamos? Quiero advertirles... 

qué quieren hacer el señor Wilson Gamboa con todo 

su Arsenal politiquero quiere firmar un convenio 

con Neomundo de exclusividad perpetua, ojo, no 

podemos permitir eso. El alega qué corferias lo 

tiene con la feria de acicam, pero es que confería 

es privado, neomundo es público, busquemos la 

manera señores concejales para que no permitamos 

que eso suceda porque si en este momento nos tiene 
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bloqueados, tenía una fecha del 2 de Agosto 

nosotros lanzamos una fecha del 12 al 15 y al otro 

día mágicamente volvió y nos bloqueó...este año 

otra vez estamos bloqueados y no podemos hacer el 

evento, no hay Plan B, el Plan B era cenfer y ya 

cenfer no es adecuado para hacerlo... yo les pido 

el favor ustedes intervengan en eso para que 

volvamos a recuperar el evento el tercer evento más 

importante del mundo. Bucaramanga lo tenía. Para 

abordar otro tema, qué día pues lo que decía la 

doctora Lina sobre la estampilla, hay muchas quejas 

de estas entidades que aquí se cobran unos 

impuestos que no se cobran en otras ciudades del 

país y eso hace que nos frenen para ese tema y 

tercero y para terminar no hay mano de obra 

calificada en Bucaramanga, en Santander, no hay 

gente para trabajar, el Sena dice que a la gente ya 

no le gusta la confección y el calzado falso, hay 

mucha gente, hay mucha mano de obra no calificada 

que pide una oportunidad... Amigos concejales por 

favor unámonos ejemplo de esto para recuperar esa 

mano de obra calificada, para poder volver a ser 

referentes a nivel internacional, Para aportar más 

en impuesto de industria y Comercio, pasamos de 

7500 empresas y hoy somos 3700 casi 4000, pasamos 

de 16000 unidades productivas hacer solamente 3500 

y estamos Sobreviviendo solamente tratando de 

fortalecer nuestra industria, necesitamos una OFAI 

que trabaje con el empresariado. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias por su participación, 

señor Franklin. Señora secretaria hacemos el 

llamado a lista para levantar la sesión informal. 

 

SECRETARIA: Llamado a lista. 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN 

 

INTERVENCIN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN, presente.  

 

SECTRETARIA: LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO, presente 

 

SECRETARIA: JAVIER AYALA MORENO 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. JAVIER AYALA MORENO: Presente 

 

SECRETARIA: LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

 

 

INTEVENCION DE LA H.P LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ; presente;  

 

SECRETARIA: CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO 

 

INTERVENCION DEL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS 

HERREÑO, Presente señora secretaria;  

 

SECETARIA: JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ 

 

INTERVENCION DEL H.C. JAIME ANDRÉS BELTRÁN 

MARTÍNEZ, presente señor secretaria;  

 

SECRETARIA: LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA 

 

INTERVENCION DEL H.C. FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ 

GAMBOA, Presente señora secretaria.   

 

INTERVENCION DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA:  Secretaria, para una moción. Presente 

señora secretaria. 

 

SECRETARIA: Registrada su asistencia honorable 

concejal 

 

 

SECRETARIA: ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES 

 

INTERVENCION DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES 

Presente señora secretaria;  
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SECRETARIA: LEORNARDO MACILLA AVILA 

 

INTERVENCION DEL H.C. LEORNARDO MACILLA AVILA, 

presente;  

 

SECRETARIA: NELSON MANTILLA BLANCO 

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA 

 

INTERVENCION DEL H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA, 

presente 

 

SECRETARIA: ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

 

INTERVENCION DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS, 

presente;  

 

SECRTARIA: TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO  

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR, 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO 

 

INTERVENCION DEL H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA 

CANCINO, presente. 

 

SECRETARIA Señor presidente, hay quórum decisorio y 

de liberatorio por lo tanto se levanta la sesión 

informal. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias, señora secretaria. 

 

INTERVENCION DEL H.C. ROBIN HRNANDEZ: Robin 

Hernández, presente. 

 

PRESEDENTE: registrada su asistencia concejal Robín 

Hernández. 
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Concejal Barajas Tiene 1 minutos para cerrar su 

participación. 

 

CONCEJAL ANDRES BARAJAS: Gracias presidente, 

simplemente señora directora también quiero desde 

luego reconocerle el trabajo, porque su exposición 

yo no voy a criticar se informe yo lo que quiero 

decirles que hay por hacer y estoy seguro que usted 

tiene toda la capacidad porque las mujeres tienen 

la capacidad para asumir grandes retos, estoy 

convencido de su capacidad, de su perfil, para en 

este año 400 años, porque es que usted no tiene que 

venir a pagar aquí los totes de lo que los otros 

han dejado de hacer y eso hay que dejarlo claro. 

Pero estoy seguro de que usted puede retomar y 

rescatar al neo mundo de un Clan, tan criticado los 

clanes aquí pues rescatemos a neo mundo de ese clan 

y hágalo usted qué mundo sea una plataforma para 

que Bucaramanga sea conocida, viaje, váyase fuera 

de Bucaramanga, queremos, yo quiero verla fuera de 

Bucaramanga haciendo relaciones públicas e 

internacionales y que ese resultado de sus viajes 

sea que a Bucaramanga la conozcan en otros países y 

no porque gente, muchachos de 22 y 25 años se han 

ido de Bucaramanga a trabajar en restaurantes 

porque aquí no hay empleo, rescate la parte 

internacional de mi ciudad bonita, no dudo de sus 

capacidades y de la voluntad de Juan Carlos 

Cárdenas para hacerlo así que a trabajar Se dijo 

con toda y no dejes que los hermanos Gamboa se 

adueña de neo mundo, eso no puede seguir pasando 

cómo ocurrió durante 4 años en la administración 

anterior. 

 

PRESIDENTE LUIS AVILA: Gracias concejal Barajas, 

tiene el uso de la palabra la concejal Marina 

Arévalo. 

 

CONCEJAL MARINA AREVALO: Gracias presidente, 

empiezo por desde luego unirme a las exposiciones 

de mis anteriores compañeros, quiero de verdad con 

la intención de ser muy propositiva, doctora Lina, 

y de manera respetuosa, qué informe tan 

ineficiente, qué cosa tan, no lo había visto en mis 
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dos años de consejo, un informe que parece es un 

relato de buenas intenciones, llamadas de que fui, 

de que vine pero no sé preciso nada , y eso ocurre 

desde luego y en esto quiero ser objetiva cuando 

los resultados en un encargo no se dan el problema 

no es solamente de la persona que está en el 

encargo, el problema en el análisis administrativo 

puede estar ocasionado por diferentes razones entre 

otras el método de trabajo, entre otras el perfil 

que yo contraté para que ejerciera una función de 

la cual no tiene ni las credenciales y las 

competencias, ni la experiencia ni mucho menos en 

los casos que se trata de asuntos internacionales 

que no es que sea una tarea común que fácilmente 

pueda uno identificarlo en el mercado porque puede 

suceder tareas que uno, dice me pusieron en este 

encargo pero en el mercado hay muchas cosas 

parecidas y me puedo enriquecer con ellas. De 

manera que aquí se equivocó el alcalde, hay que 

decirlo claramente porque en una oficina tan 

importante como han dicho mis compañeros en asuntos 

internacionales en una ciudad que se llamaba BGA 

activa y se cambió por BGA City, pero no concuerda 

lo uno con lo otro... A qué se refiere BGA City si 

pone en el encargo no estoy diciendo con eso que 

sea usted la persona responsable pero cuando a no 

lo ponen en un lugar equivocado resultado es  el 

informe de gestión que hoy tenemos, yo me voy a 

revisar sus funciones, conozco sus funciones de 

este cargo, más o menos 12 funciones y uno las 

analiza y son funciones que están bien 

identificadas, bien explicadas, definidas pero de 

esas 12 funciones no hay resultados en el informe 

de ni una sola de ellas, la primera pregunta que me 

asalta es que a hoy usted ya debe tener un 

diagnóstico de Bucaramanga frente a los asuntos 

internacionales, no lo hay. Y si lo hay usted no lo 

trajo y cuando uno se enfrenta a un proyecto en el 

que vuelvo insisto aquí se falló en el método, aquí 

fallo la mano de obra, aquí fallaron los  

instrumentos, probablemente el medio ambiente que 

también es otro elemento importante de analizar y 

con eso yo quiero aclarar pues al concejal y se lo 

digo con mucho respeto, el género no es un factor 
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terminante para la asignación de un cargo, es una 

tributo más revisa cuando uno revisa los perfiles, 

hay cargos específicamente que requieren ser 

ejercidos por hombres y cargos que probablemente 

deben ser mujeres por habilidades del género pero 

no quiere decir que porque usted sea una mujer va 

hacer cosas maravillosas en este encargo no. Vuelvo 

y le repito no está en el lugar qué es, por mucha 

buena intención que tenga y por mucho que batallé 

no lo va a lograr... Y yo voy a referirme y cuando 

quiero hablar de las funciones, por ejemplo, en la 

página web yo quiero preguntarle ¿qué visibilidad 

hay de esta oficina? Yo no la encontré ¿cuántos 

ciudadanos le han contactado? ¿Cuántos empresarios, 

conocen que tenemos este mecanismo en la alcaldía 

de Bucaramanga? No hay ¿verdad?. 

El otro punto que hace parte de su informe, que 

también me preocupa porque encarna un 

desconocimiento de la normatividad y de la ley, yo 

veo que usted cita proColombia, yo personalmente 

averigüe en proColombia que acercamientos tenía la 

alcaldía con proColombia y me dijeron que ninguno. 

Y dije ¿porque? Porque proColombia que le reporta 

mincomercio no puede hacer convenios con ningún 

ente territorial, ni con ninguna entidad del 

estado, no puede, ella solo hace convenios con la 

cámara de comercio, proColombia tampoco tienes 

recursos para hacer ningún tipo de convenio. 

Entonces si se trata de una llamada a proColombia, 

pues todos hacemos parte del informe de gestión 

porque todo llamamos a ProColombia, luego no 

existe, lo que usted debería habernos traído aquí 

es que se hizo una articulación con la cámara de 

comercio, con proColombia y se desarrollaron todo 

este sin número de exportaciones o todo este sin 

número de comercio exterior o se apoyó esta 

relación de transferencia de tecnología de estos 

países para otros empresarios o para los problemas 

de la ciudad nada de eso, nada de eso y vuelvo y le 

digo me puse en la tarea y no es así tengo la 

información. Quiero decirle doctora que yo 

personalmente le voy a radicar un derecho de 

petición aquí en frente a las funciones que usted 

le acompañan usted, y a  este consejo qué 
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resultados no tuvo de ninguna función, pero no esté 

informe de letras bonitas de viajes qué se van a 

hacer y le pregunto ese viaje que usted anuncia 

debe con un propósito en logros, en cifras, no el 

logro de buenas intenciones sobre todo lo que es, 

lo que quiero es que usted entienda es que lo que 

tiene al frente en Bucaramanga es un sinnúmero de 

oportunidades en La academia, el sector productivo, 

en la transferencia de conocimientos para muchos 

prestadores de servicios, en la misma imagen de la 

ciudad, en conocer experiencias de otros países 

para resolver problemas graves que tiene la ciudad 

como lo mencionó el concejal Barajas, es decir 

Usted tiene en sus manos una mina de oro para 

traerle grandes beneficios a la ciudad, para 

mostrar a Bucaramanga como un potencial turístico, 

no hay ni un solo convenio que usted diga se logró 

esto... Esto de verdad que duele, no quiero hablar 

de cuánto costó está oficina, Yo sé que es una 

oficina adscrita a la alcaldía de Bucaramanga, pero 

triste tener que hacer este balance. Un líder 

empresarial como el señor Franklin Guevara que se 

hizo al frente y que eso da pena que tengan que 

venir los empresarios a este consejo clamar que 

miremos el sector productivo qué es el que activa 

la economía, el que acaba con tanta delincuencia, 

con tanta inseguridad, con tanta pobreza, con 

oportunidades de trabajo y nosotros impávidos 

pasando el día sin tomar decisiones importantes 

alrededor de lo que aclama la ciudad, esto es al 

revés deberíamos ser nosotros, usted debería ya 

haber visitado todos los gremios, los empresarios 

conocer sus negocios y decir haber ¿esto Dónde se 

puede vender? Somos nosotros los que tenemos que ir 

a ellos, pero no es como tenemos este país y esta 

ciudad totalmente al revés. 

 

Quiero decirle que voy a mostrar en ánimo 

propositivo y quisiera con esto terminar, que José 

me permita compartir pantalla, para mostrarle un 

ejemplo que si yo hubiera estado en su lugar me 

hubiera dedicado a investigar quién hace bien el 

trabajo para el que a mí me encargaron, no estoy 

diciendo que esté sea el perfecto, pero es un 
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trabajo que vale la pena revisar, José si me 

permite por favor compartir. 

 

Bueno mire doctora quiero mostrarle esta 

información que me parece que es importante, Bogotá 

está liderando grandes procesos de 

internacionalización en todos sus frentes, este que 

tenemos por acá atrajo mas de CIEN MILLONES DE 

DOLARES  de inversión extranjera durante el 2021 

Estas son las cifras que Bucaramanga quiere tener, 

que esté consejo quiere tener en su próxima venida 

¿cuánto atrajo de inversión extranjera para la 

ciudad? ¿Cuántos visitantes extranjeros vinieron a 

este programa de turismo? etc. 

 

Bogotá y la embajada de Finlandia en Colombia 

firman carta de intención y mire esto tan 

importante en Bogotá define plan de trabajo hacer 

realidad el centro cultural de España y con esto 

cierro, con esta pregunta ¿tiene en este momento 

usted algún plan de trabajo que haya firmado con 

algún país sobre algún tipo de agenda para 

beneficiar a Bucaramanga en alguno de sus 

segmentos? Con eso cierro, sería una buena noticia 

que hoy nos traería al consejo Gracias presidente. 

 

INTERVENCION DEL H.C. CONCEJAL ANDRES BARAJAS: 

Presidente para un derecho a réplica. 

 

PRESIDENTE: Tiene el derecho de réplica con gusto, 

concejal marina. 

 

INTERVENCION DEL H.C CONCEJAL ANDRES BRAJAS: 

Presidente es que mi compañera se refirió a un 

comentario que yo hice de la directora por ser 

mujer, "no solo por ser mujer debía estar ahí 

"palabras más palabras menos y yo.  

 

Yo quiero decirle con mi menso respeto yo no 

comparto su comentario porque estoy seguro que 

usted Lina, no solo por ser mujer sino por su 

perfil tiene la capacidad de sacar adelante la 

OFAI, pero es que además desde la administración 

municipal celebrar el Día de la mujer con bombas, 
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cómo lo hicimos aquí no solo la bomba lo dijo Luisa 

"exaltar la mujer es entender que Juan Carlos 

Cárdenas y este consejo está rodeado de mujeres, 

pero no por ser mujeres... porque han demostrado 

que son capaces de sacar adelante grandes retos" y 

estoy seguro que usted va a demostrar que la OFAI 

en estos 400 años y al final en el 2023 cuando 

termine la administración de Juan Carlos Cárdenas 

vamos a demostrar que sí se pudo y desde luego 

conocerle su condición de mujer pero también su 

perfil que lo revise se le reconoce porque está 

preparada para sentarse en la OFAI y no calentar 

puesto como lo hizo Julián Silva, eso lo tengo 

clarísimo y aquí tanto que decirlo de frente, usted 

no va a seguir el camino de Julián Silva el próximo 

informe tenga la absoluta convicción de que nos va 

a demostrar amplios resultados de la OFAI , sus 

capacidades lo van a demostrar, Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Con gusto concejal barajas, tiene el 

uso de la palabra el concejal Antonio Sanabria. 

 

INTERVENCION DEL H.C CONCEJAL ANTONIO SANABRIA: 

Gracias presidente, para saludar a mis compañeros Y 

nuevamente saludar a la doctora Lina para que 

hablemos sobre el informe que nos ha presentado 

hoy, me sumo a las inquietudes que han hecho mis 

compañeros, la compañera Silvia, la compañera 

Marina, el compañero Carlos Barajas, y su perfil 

profesional da para mucho, de verdad que sí y se 

está desperdiciando está dependencia para realmente 

ofrecerle a la ciudad buenos y mejores resultados, 

y realmente del informe de la vigencia del 2021, no 

mucho dice mucho habla de mucha gestión realizada 

por la dependencia a nivel internacional pero 

realmente, la ciudad está estancada en materia de 

reactivación económica. Para la muestra botón aquí 

con nuestro amigo Franklin Guevara, qué lleva 

ladrando, peleando, buscando la ayuda de la 

Administración municipal que nunca han tenido, hay 

sus roces, hay convenientes con el sector del 

calzado, situaciones que favorecen cómo lo decía al 

concejal Carlos Barajas al clan de los Gamboa, que, 

por tantos años, que por más de veinte años vienen 
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desangrando gremio del calzado. El gremio del 

calzado no avanza, el gremio del calzado está 

manipulado por la familia Gamboa, es un clan y se 

lo puedo hablar con propiedad porque yo en tiempos 

pasados fui jefe de control interno del IMEBU, 

dónde a través de Asoinducals se llevaron toda la 

plata del mundo, para sus intereses personales, por 

eso es que Henry Gamboa se perpetua o aquí en el 

consejo por más de 20 años, o por 20 años con el 

cuento de asoinducals, con el cuento de favorecer a 

los industriales del pero no es cierto, es para 

favorecer sus intereses personales. 

 

Realmente mirando el informe tuve la oportunidad de 

explorar un link y dice 

Ciudadincluyente/Colombia/Bucaramanga/marcador de 

inclusión urbana Bucaramanga. 

 

Habla de ciudades incluyentes y tocan unos temas 

sumamente importantes que mueven a nuestra ciudad 

Cómo es la vivienda, cómo es el empleo, cómo es la 

salud y el bienestar cómo es el acceso a la 

educación, a la cultura y a la diversidad, cómo es 

el acceso al espacio público la seguridad, la 

recreación y hay unos indicadores de 67 sobre 100, 

pero realmente es un cuadro que quisiéramos 

realmente nos mostrará con resultados, con hechos 

que ha hecho su dependencia a través de estos 

indicadores que nos muestra este link, no dice 

mucho. 

 

Quiero decirle que en las comunidades en el barrio 

Coaviconsa existe unas mujeres que se dedican, se 

llaman hormiguitas costureras, las conoce mi amigo 

Franklin son mujeres que se dedican a la costura y 

no han tenido el acompañamiento, ni han tenido el 

apoyo del IMEBU y también le pregunto dentro del 

informe no veo porqué de usted hable de trabajo 

transversal con el IMEBU, quiero también hablarle 

de una cifra muy importante que tiene la caja de 

previsión social, escúchame esto, ¿la caja de 

previsión social a qué se dedica? a recaudar el 

8.33 de las cesantías de los 323 empleados que 

tiene la alcaldía, ¿ sabe Cuánta plática tenemos 
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ahí? TREINTA Y DOS MIL MILLONES DE PESOS, el doctor 

Sergio Antonio Plata, ha querido extender el objeto 

social de la caja de previsión social, esa plática 

está en 8 o 9 o 10 CDT Coomultrasan y en otros 

bancos y más o menos les rentan a esa inversión en 

CDT Cómo de cómo SETESCIENTOS MILLONES SEMESTRAL, 

es hoy por hoy están dormidos ahí TREINTA Y DOS MIL 

MILLONES DE PESOS, él dice que esa plata, 

cambiándole el sentido a la caja de previsión 

Social para poner a producir esa plata. 

 

Iniciando el período Cárdenas le llevamos un 

proyecto a la liga de gobernantes anticorrupción 

para desarrollar un proyecto de vivienda de interés 

social para los empleados de la caja, el 90% de los 

empleados del municipio no tienen vivienda propia, 

eso está todo trazado en un estudio que se hizo con 

la UIS, ahí quedó en letra muerta, le doy es hostil 

para que se hable con Sergio Antonio, mire a ver 

usted como en la OFAI puede articular con la caja 

de previsión social y mirar a ver eso TREINTA Y DOS 

MIL MILLONES DE PESOS qué podemos hacer porque aquí 

en el link dice " vivienda asequible y con 

servicios" 67 sobre 100, no sé qué querrá decir 

eso, y más abajito dice accesibilidad 48, acceso a 

servicios básicos de internet 89, calidad 

estructural cualitativo de la vivienda 56 no sé qué 

querrá decir eso, entonces doctora Lina ahí le dejé 

en el barrio Coaviconsa hormiguitas costureras 

llevan buscando apoyo de la administración Cárdenas 

y no las han determinado, hecho gestión con la 

oficina de la mujer de la gobernación y todo se 

queden promesas, hormiguitas costureras con todo 

gusto le puedo dar de esas mujeres que tanto 

anhelan, qué tanto desea tener una mano amiga a 

través del IMEBU. Hemos pasado, movido el proyecto 

allá con el anterior director, con José Luis 

Rodríguez no pasó nada y vamos con el doctor Luis 

Gonzalo y no han podido tener ayuda Estas mujeres, 

de manera pues Que vuelvo y Le repito su perfil da 

para mucho. Y si le pedimos un poquito más de 

respeto, un poquito más de compromiso, no con los 

concejales con la ciudad; porque es una dependencia 

que puede dar mucho pero realmente da vergüenza que 
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una profesional con su perfil nos presente un copia 

y pega de informes y así están todas las 

dependencias, hablan de cumplimientos de metas al 

100% pero realmente qué vemos en los barrios, en la 

ciudad no es la realidad. Estamos estancados y 

quiero decirle que estás observaciones que nosotros 

le hacemos son propositivas, no para atacarla, para 

que usted mejore... No sé cómo Porque usted es 

única en esa dependencia, no sé si exista personal 

de apoyo no sé cómo habrá hecho tanta gestión a 

nivel internacional usted solita...pero realmente 

todo se queda en el papel. 

 

Necesitamos que se materialice toda esa gestión y 

que en el próximo informe nos pueda demostrar y 

Mostrar no al consejo sino a la ciudad, realmente 

qué las dependencias de la alcaldía y ese trabajo 

transversal que vienen haciendo le den buenos 

resultados a la comunidad en materia de 

emprendimiento, en materia de reactivación, 

presidente por el uso de la palabra Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal Antonio le damos la 

palabra a la secretaria Lina, para que pueda 

responder a los aportes cada concejal. 

 

INTRVENCION SECRETARIA LINA OFAI: Bueno, Muchas 

gracias, entonces en términos generales para todos, 

que pues prácticamente todos han hecho un 

comentario similar en el sentido de que la OFAI es 

insuficiente para las expectativas la generar, yo 

les quiero comentar sin ánimo de excusarme que la 

OFAI viene con una estructura de 2 funcionarios del 

decreto 66 del 2018, si ustedes lo revisan muy bien 

ahí van a encontrar que la OFAI consiste en el jefe 

y en un profesional, sí lo que queremos es darle 

dientes a esta oficina se requiere inversión una 

apuesta dinero, desafortunadamente en este momento 

ya es muy tarde para eso a estas alturas del 

gobierno, ya en el momento en que se presentó el 

plan de desarrollo una estructura administrativa 

que se propuso desde la administración, quiero 

recordarles fue evaluada y aprobada por ustedes 

señores concejales qué pues yo en ese momento no me 
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encontraba...desconozco si alguien habrá acotado la 

razón por la cual la parte internacional no fue 

tomada en cuenta en el plan de desarrollo, pero 

desafortunadamente fue así y tengo entendido de que 

fue a causa de que la OFAI fue cerrada antes de 

terminar el gobierno anterior y al comenzar este 

gobierno no hubo Empalme de la oficina, eso derivó 

en que no solamente no tuviéramos las dos personas 

que ahorita estamos, en el 2020 un año cerrada, 

sino que ni siquiera fue incluida en el plan de 

desarrollo desafortunadamente vuelvo y Le repito el 

plan de desarrollo también fue revisado acá, fue 

aprobado acá y en ese momento nadie se percató por 

lo visto, entonces repito sin ánimo de excusarme 

esa es la estructura de la OFAI y si se requiere 

obviamente para una ciudad cómo estás una oficina 

con la estructura cómo nos mostraba la concejal 

Arévalo, grande resultados cómo lo puede tener 

Bogotá, cómo lo puede tener Medellín qué tiene la 

agencia de cooperación e inversión, ACI es una 

agencia que tiene 50 personas, es una agencia muy 

muy bien conformada con un gran equipo de trabajo, 

es una apuesta Yo quiero dejarle eso sobre la mesa, 

eso es una inversión en lo que realmente puede 

derivar la conformación de una oficina bien 

estructurada, para atraer grandes inversionistas... 

Puede ser que si realmente nos ponemos en la tarea 

de conformar una oficina de ese tipo, no estoy 

diciendo que tan grande tal vez de todas maneras la 

ACI Medellín lleva muchos años creciendo y 

evolucionando. 

 

Ahí les dejo el otro tip, esa oficina o esa agencia 

ha tenido una continuidad, trascendencia en el 

tiempo a través de los diferentes alcaldes, 

diferentes administraciones, entonces tengan eso en 

cuenta y tengan también tengan en cuenta lo 

siguiente los tiempos de cooperación internacional 

son muy diferentes a los tiempos que nosotros 

podemos manejar, sí ya de por sí nos puede parecer 

que aquí las agendas con los tiempos de cada una de 

las dependencias pueden ser de pronto demorados o 

lentos pónganse a pensar en los tiempos de 

cooperación internacional y las personas que tienen 
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de pronto experiencia en eso pueden seguramente 

darme la razón, la cooperación internacional toma 

mucho tiempo, de hecho a principios de este mes 

tuvimos la visita de la directora de la presidencia 

de cooperación internacional, Viviana Manrique y 

estuvimos hablando con ella y con el alcalde y ella 

así nos decía en una presentación Qué hizo en se 

emprende , qué la cooperación internacional es de 

paciencia, de tiempo y de inversión. 

 

Se requiere personal, se requiere una apuesta 

Entonces quiero dejar eso establecido desde el 

inicio. 

 

A la honorable concejala Silvia que fue la primera, 

con respecto al proyecto de la ONG GOAL, no es que 

no haya empezado yo afirmó en los informes de 

gestión qué proyecto que lleva ya tiempo, de hecho 

aproximadamente un año ya está operando y es un 

proyecto aproximadamente de un costo de UN MILLON 

DE DOLARES todo cubierto por esa ONG, estimado a 

terminar dentro de un año está operando en tres 

Barrios, Qué son Villas de Girardot, 5 de enero y 

Galán y es un proyecto que tiene aproximadamente un 

avance del 52% según me comentan las personas 

responsables de Goal. Entonces no es que no haya 

empezado lo que pasa es que yo ahí mencionó la 

gestión que se hace, ese proyecto nosotros 

gestionamos la articulación Aunque de pronto esas 

palabras no sé alguien me mencionó que no entiende 

Qué significa articulación o a qué me refiero con 

articulación, pero la articulación es poder lograr 

integrar de manera eficiente y rápida a las 

diferentes dependencias que ellos necesitan 

contactar y llevar a cabo o acompañar todos los 

eventos y las dependencias que están involucradas 

en ese proyecto qué es de mitigación de riesgo, qué 

es la unidad de gestión de riesgo y también 

planeación y tiene un componente de desarrollo 

social. 

 

¿Qué se logró con la visita de la embajada de 

Francia? Bueno, repito la diplomacia, la 

cooperación internacional es de gestión, es de 
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paciencia, es de relaciones, uno no puede llegar a 

la embajada francesa Cuándo viene de visita a 

decirle necesitamos ya lograr esto o aquello, uno 

Escucha lo que ellos quieren decir y uno propone lo 

que uno de pronto pueda lograr con ellos y ellos se 

toman su tiempo... Yo estoy esperando que ellos me 

contesten la solicitud de Pau, la ciudad francesa 

que ahorita es líder en hidrógeno y en energías 

limpias para ver si pues el hermanamiento se logra 

no toma mucho tiempo yo no puedo forzarlos 

desafortunadamente, Entonces eso con respecto a la 

embajada de Francia. 

 

A la concejala no sé si algo se me escapa pero creo 

que mencionó algo de inversión extranjera porque es 

que lo dijo de manera muy rápida pero usted me 

menciona ahí que yo estoy copiando del informe 

anterior, Yo quiero decirle que no estoy copiando 

sino que intentó llevar hay una secuencia para que 

no se pierda historia o la secuencia no veo porque 

no se puede entender eso, desafortunadamente y cómo 

lo repito los tiempos de cooperación, Yo no los 

puedo acelerar entonces ahí va ese proyecto de la 

ONG GOAL, igual ahí va también el proyecto de las 

ciudades incluyentes y desafortunadamente ahorita 

todavía no termina el proyecto, falta un año para 

que termine el de Goal y el de ciudades incluyentes 

también aproximadamente le falta un año. 

 

Al honorable concejal CARLOS BARAJAS, Bueno ya le 

contesté a todos del tema de la oficina que pues es 

la inconformidad que todos expresan, la visita de 

la embajadora de República Checa en el momento en 

que ella vino yo no estaba, no es excusa, yo afirmó 

que es en movilidad sostenible porque estuve en 

contacto con ellos la semana pasada para ellos 

proponernos una visita a la visita que yo comento 

ellos quieren imponerle ese enfoque, el enfoque de 

Smart Cities y el de movilidad sostenible. En el 

momento en que yo hablé con el representante de la 

embajada que se llama Bodan Malanuk si no estoy 

mal, me dijo que ese era el enfoque de la 

embajadora que había traído cuando vino aquí a 

Bucaramanga y por eso fue que pues lo puse ahorita 
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en la presentación. Entonces eso es lo que tengo 

que decir al respecto. 

 

A esa visita usted comentaba que pues es Ojalá no 

se vuelva solamente para visitar y para pasear, 

efectivamente Ellos están solicitando que las dos 

personas que vayan sean expertos Smart Cities, dos, 

en movilidad sostenible, ambos y no tienen que 

tener el inglés... Entonces digamos que la 

invitación es muy atractiva porque no nos tenemos 

que enfocar en que tenga competencias en inglés y 

no en que sean expertos en el tema y es obviamente 

la persona que más sea pertinente dentro de la 

administración. 

 

El inglés para el empleo, los cupos fueron abiertos 

por el Sena y está digamos en marcado en un 

convenio que tiene el Sena con la secretaría de 

educación, el convenio tiene según la Secretaría de 

Educación cuando hablé con ella me dijo que tenía 

una capacidad máxima de 2000 cupos, pero pues eso 

es a medida que se van solicitando. Hasta la semana 

antepasada que fue que estuve hablando sobre el 

tema, supe que se habían matriculado más de 100 

personas en ese curso de inglés. 

 

Las becas internacionales que usted me preguntaba, 

son eso internacionales ideas por instituciones 

internacionales, no son de la alcaldía, entonces lo 

que hago yo en ese boletín es focalizar toda la 

oferta que yo pueda encontrar de los diferentes 

actores y plasmarla en ese boletín o en ese 

documento para ponerlo a disposición de todo el 

mundo en general y que pues de esa manera se 

facilita el acceso a estas becas, en ningún momento 

nosotros podemos ofrecer asesorías, 

desafortunadamente no podríamos al público en 

general, si lo hacemos al público interno de la 

alcaldía. 

 

La feria de reactivación, yo quería comentarle, 

esta fue liderada por el mincyt, fue dirigida 

exclusivamente a los empresarios locales que están 

interesados en exportar, entonces no contó con 
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presencia de ningún extranjero ni nada por el 

estilo porque era una feria de oferta 

institucional... Toda la oferta que existe para 

poder lograr asesorar de la manera más adecuada a 

los empresarios y potencializar su exportación, su 

capacidad exportadora y que digamos aumentemos de 

esa manera los índices de exportación en eso 

consistió.  

Lo que usted me sugiere del IMEBU, me parece muy 

pertinente, muy importante el estar cooperando 

siempre con el doctor Gonzalo las ferias para ver 

si podemos conseguir más actores que se integran a 

la feria, Me parece muy pertinente, muchas gracias 

por ese aporte, lo haré y lo tendré muy en cuenta. 

Creo que con eso ya terminó con el concejal Carlos 

Barajas. 

 

Bueno la concejala AREVALO, si... Gracias por 

recordármelo, Marina de Jesús Arévalo. Pues de 

nuevo tocando el perfil, no sé si la concejala 

desconozca que tener estría en administración o un 

BGA otorga Ya de por sí solo no solamente desde la 

formación Universitaria alto perfil internacional, 

ese es un título qué tiene alto contenido de 

internacionalización de empresas y por el lado del 

perfil digamos académico me siento tranquila, por 

el lado del perfil laboral también porque aparte de 

haber tenido experiencia laboral en el exterior, 

dure más de 4 años viviendo en el Reino Unido, Yo 

acá en el país también el liderado procesos de 

internacionalización pero una empresa privada, sin 

embargo No difiere mucho con la empresa pública. Se 

trata de tener de pronto un enfoque más amplio, un 

espectro más diverso, pero con respecto a mi perfil 

me siento completamente tranquila, no me siento en 

el lugar equivocado en lo absoluto. 

 

Me comenta sobre el BGA atractive BGA City, es 

sencillamente el tema a la marca ciudad y no se 

maneja desde la OFAI, para nada yo no tomé esa 

decisión, ni siquiera Estaba acá cuando se tomó la 

decisión de BGA City pero Sencillamente es una 

decisión que se tomó en el momento y sus razones 

tendrían para hacerlo realmente eso yo no lo toco 
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para nada, porque es una situación que se sale 

También de mis manos y de Mis tiempos. 

 

Tengo un diagnóstico de Bucaramanga, frente a 

asuntos internacionales, no sé si gusta más bien 

que yo se lo envié a su correo, pero es un 

documento que hice al llegar y que tiene mucho 

aporte de la mesa de internacionalización por 

cierto. Ahora quiero comentar el tema Pro Colombia, 

yo no sé con quién usted habrá hablado en pro 

Colombia, pero yo le quiero aclarar dos cosas: una, 

yo nunca he afirmado que tengamos convenios con pro 

Colombia, no es posible, yo tengo contacto regular 

compro Colombia más específicamente Sandra Charry y 

Eliet Moreno, Qué son las personas de pro Colombia 

en Santander, para todos los temas, pro Colombia se 

encarga básicamente de la inversión extranjera y de 

la exportación, sobre todo de la exportación, 

entonces ¿cómo interactúo yo con ellos? o ¿Cómo he 

interactuado yo con ellos? Nosotros le solicitamos 

a ellos apoyo para que nos impulsarán un proyecto 

de movilidad, en un evento que hicieron que se 

llama Colombia investment summit , una Cumbre de 

inversión colombiana, la mencionó en uno de los 

informes de gestión si no estoy mal es el último o 

el penúltimo, no recuerdo y ellos efectivamente nos 

hicieron la asesoría, fue una Cumbre donde tuvimos, 

fue virtual y fue una participación entonces se 

suponía íbamos a tener, sentir o recibir interés de 

inversionistas extranjeros y nunca lo tuvimos, 

entonces Ese fue uno de los contactos que hemos 

tenido al momento muy concretos compro Colombia 

pero compro Colombia todo el tiempo pues tenemos 

que estar en contacto por la mesa de 

internacionalización de internacionalización, no es 

que yo haga una llamada ni nada por el estilo, 

nosotros interactuamos en las mesas de 

internacionalización permanentemente porque 

nosotros tenemos que aportar cada uno desde su 

competencia y desde su institución para poder 

llevar a feliz término iniciativas cómo la misión 

de internacionalización, el piloto de 

regionalización, el GPS , o global plan Santander, 

bueno esas son los interacciones que tenemos con 
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pro Colombia y aparte de eso cuando a mí me llegan 

a buscar a solicitarme de pronto para exportación 

que ellos pues los empresarios de pronto piensan 

que yo puedo aportarles, yo los dirijo directamente 

a Pro Colombia porque pro Colombia tiene una 

escuela de exportadores muy importante, muy 

fortalecida Y entonces Sencillamente pues me apoyó 

mucho con ellos, sé de verdad con quien haya 

hablado allá en pro Colombia pero yo le reitero, 

llame a Sandra Charry, Qué es la líder de 

procolombia en Santander y a Eliet Moreno, ellas 

son Y sí pues usted necesita el teléfono yo se los 

puedo facilitar con gusto. 

 

¿Más me comenta? La visibilidad de la OFAI, vuelvo 

insisto en lo que dije anteriormente, la 

visibilización con lo que tenemos hasta el momento 

están dando pues la paulatina, con el boletín que 

salió en redes sociales, con La Iniciativa de 

inglés para el empleo, estamos integrando ahorita 

la iniciativa de bumangués en el exterior que 

queremos que sirva como plataforma para que las 

personas que año era en su tierra se integren más a 

las actividades, no se enteren solamente y 

repliquen la información que nosotros les podamos 

dar, o el contenido, sino que también en un momento 

dado, pero todo esto está en construcción y va 

evolucionando, tendrían posibilidad incluso de 

ofrecer sus aportes de manera digamos tangible, 

física, ofrecer su expertis sí son personas 

destacadas de pronto servir como Embajadores para 

hacer contactos con otras personas allá claves y 

actores que de pronto se nos salga de nuestras 

manos, sí tenemos conocimiento que en Medellín 

Funciona muy bien iniciativa y nosotros queremos 

entonces replicarlo. 

 

Me comentó algo del propósito de los viajes, en 

cifras, o sea usted dice que de pronto ¿hacer 

viajes al exterior se refería para atraer 

contactos? Perdón es que no me acuerdo muy bien. 

Bueno yo creo que ese es entonces le comento pues 

hasta el momento comenzamos yendo a Anato, en Anato 

Yo tuve contactos en Anato por irme a percatar la 
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manera en la que cada uno de los departamentos 

estaba promocionando en sus vitrinas, fue un 

espacio muy importante al que asistí 

aproximadamente hace 15 días y es la vitrina para 

los que no la conocen la vitrina de turismo 

internacional, entonces tuvimos la visita de muchos 

países a y promocionando sus destinos, estaba 

entonces departamento de Santander y estaban otros 

departamentos. Me sirvió para darme cuenta la 

manera en que otro nos estamos promocionando al 

exterior frente a otros territorios de otros 

departamentos y fue muy interesante porque se ve en 

algunos departamentos la unidad que existe, existe 

una unidad muy fuerte algunos y de pronto en 

nosotros eso no se vio de esa manera, entonces no 

estoy diciendo que haya estado mal, estuvo bien, 

fue productiva realmente me sirvió más bien para 

hacer otros contactos, para otras iniciativas que 

en ese momento hay una sola concreta y es el Funk 

Trick Qué vamos a hacer para atraer al alcalde de 

Atlanta, está interesado en una propuesta comercial 

concreta turismo de salud, eso es por ahora. 

 

Me hace falta algo con la doctora marina, sí le 

comentaba lo de la atracción de más de CIEN 

MILLONES DE DOLARES en Bogotá de inversión 

extranjera, una carta de intención, yo he enviado 

cartas de intención ya a varias ciudades, digamos 

que eso es un buen inicio me estoy apoyando de las 

embajadas, con la embajada de Colombia en Estados 

Unidos, la ministra consejera Liliana Bedoya quiere 

formalizar varios convenios con varias en 

hermandades, con ciudades con motivo de los 200 

años de relaciones diplomáticas con Estados Unidos. 

Esperemos que eso llegué a feliz término, pero 

repito esos son unos tiempos diferentes qué no 

tengo ahorita en este momento la manera de 

controlar. Y nada, esas cifras maravillosas que se 

ven en Bogotá, el Medellín, Esto es algo realmente 

que requiere una inversión, una apuesta, una 

estructura sólida, tal vez ustedes lo toman en 

consideración para aumentarle el alcance en una 

próxima oportunidad a la oficina, qué pues por 
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manual de funciones solamente ahí aparecen que un 

jefe y un profesional no más. 

 

Bueno y el señor concejal ANTONIO SANABRIA , Los 

indicadores me preguntaba por Los indicadores, Los 

indicadores de los que yo hablo en el último 

informe, Esos fueron construidos por ONU-Habitat en 

el marco del proyecto ciudades incluyentes, esos 

son unos indicadores que definen el perfil de la 

ciudad en cuanto a calidad de vida más 

específicamente en calidad de vida habitacional... 

entonces son indicadores que son construidos por 

ONU-Habitat, que han construido en varias ciudades 

alrededor del mundo, Barranquilla fue la última, un 

perfilamiento de la ciudad en cuanto a las 

necesidades habitacionales y de la calidad de vida 

de las personas, entonces eso digamos es una parte 

del proyecto ciudades incluyentes que ellos están 

desarrollando aquí en la ciudad y es un aporte que 

ellos quieren hacer documento esos indicadores ya 

Próximamente van a hacer colgados, ya subidos en la 

nube de la página de ONU-hábitat, va a parecer ya 

Bucaramanga con un perfil según pues su estudio, 

según sus indicadores y pues tendré muy en cuenta 

lo de las costureras hormiguitas, que estaré 

hablando lo entonces con IMEBU , a ver los 

ayudamos. 

 

Y lo de la caja de prevención social está un poco 

complejo el asunto, pero también lo voy a mirar a 

ver cómo lo abordo, yo creo que con eso termina 

entonces, les agradezco mucho el tiempo muy 

amables. 

 

PRESIDENTE: Secretaria Muchas gracias por la 

respuesta, si queda alguna respuesta pendiente por 

escrito ¿okey?, la palabra la concejala Marina que 

quiere hacer una contra pregunta a la secretaria. 

 

INTERVENCION DE LA H.C MARINA AREVALO: Sí 

presidente, hacer una aclaración, desde luego 

respetuosa doctora por eso le dije el principio y 

el concejal Antonio lo ratificó, es con el ánimo 

propositivo porque creemos que está oficina tiene 
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muchas cosas importantes por hacer, cómo me uno a 

lo que dijo el concejal Barajas, todo por hacer en 

este tema. 

 

Cuando yo le digo sobre el perfil me estoy 

refiriendo a que son muchas las variables y una 

puede ser el método lo dije y efectivamente usted 

lo ratifica porque una de las debilidades que tiene 

la administración pública, usted viene y a estado 

en el sector privado también... Es que no hay 

continuidad proyectos y este tipo de áreas y que 

requiere continuidad, usted recibió y nadie le 

entregó y no solamente sucede ahora, siempre está 

sucediendo, Yo quisiera que usted lo viera con un 

ánimo de reto personal porque de verdad que la 

ciudad la necesita, no pienses en los recursos 

seguramente no se lo van a dar, miramos el plan de 

desarrollo y él y una de las funciones suyas dentro 

de las 12 que le mencioné, es articular todas las 

actividades de las demás secretarias que si tienen 

recursos con su oficina, entonces esa tarea es suya 

es convencer pero yo creo que sí tenemos el 

talante, la intención, las ganas de tanta 

dificultad porque quiero ponerme en su lugar... Si 

puede traernos en el próximo informe cifras doctora 

y cuando le hablaba del viaje es que como lo hace 

en la vida ejecutiva del sector privado, cuando a 

uno lo mandan a una misión comercial, de 

relaciones, lo que sea y el jefe lo manda con una 

tarea usted me debe traer esto, pues eso es lo que 

yo quisiera que en las acciones que tengamos de 

manera internacional, allá por lo menos un 

propósito, Usted dijo una carta intención bien lo 

dice es carta intención, es el principio, ¿Pero qué 

busco con esa carta intención? y creo que es 

posible que al informe le faltó más detalle de todo 

eso que usted dice que avanzado, pero que nosotros 

no conocemos y no le mostramos a la ciudad, era eso 

lo que quería aclarar lo que no estamos dudando de 

la persona, pero si de lo que rodea el diseño de 

esta oficina de asuntos internacionales qué es tan 

importante y una última recomendación doctora, 

visite los empresarios, plazo la visita suya los 

anima, visítenos crece un correo o una comunicación 
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directa con ellos para que estén interactuando, 

Porque muchos de ellos ni siquiera conocen qué hace 

esta oficina Y si podemos tardando un apoyo 

importante, Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal marina, entonces damos 

por concluido la palabra, la participación de los 

concejales, secretaria Muchas gracias por su 

participación en el debate del día de hoy y sus 

respuestas. 

 

Y cualquier respuesta que haya quedado pendiente 

por favor que usted considere relevante o 

importante para el consejo no la puede hacer llegar 

por escrito a la secretaría, tarea continuamos con 

el orden del día. 

 

SECRETARIA Continuando con el orden del día, cuánto 

número 5 lectura de documentos y comunicaciones, en 

el correo de la secretaría general no hay 

Comunicaciones para leer señor presidente. 

 

El sexto punto del orden del día es proposiciones y 

asuntos varios, Igualmente señor presidente en el 

correo no hay documentos de proposiciones que deban 

ser leídas en este momento, por lo tanto se ha 

agotado el orden del día para la sesión de hoy a 

las 12:03 del mediodía. 

 

PRESIDENTE: Gracias secretaria, entonces sí hemos 

terminado el orden del día, así culminamos 

honorables concejales, el debate del día de hoy, se 

levanta la sesión buena tarde Dios los bendiga a 

todos. 

 

El Presidente:       

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO 

 

 

 

La Secretaria: 

 

                AZUCENA CÀCERES ARDILA 

 


